SOLUCIONARIO

7 Sistemas de ecuaciones

1. Indica la ecuacién lineal con dos incégnitas que representa cada caso.
a) La resta de dos numeros es igual a -5.
b) Tengo 11 € en monedas de 1€y 2 €.
c) Hay 60 alumnos de excursidn entre alumnos de 2.°y 3.° de ESO.

a) x-y=-5 b) x+2y =11 c) x+y=60

2. Completa en tu cuaderno la tabla de soluciones correspondiente a cada una de las siguientes ecuaciones.

a) 3x+y=7
X 0 1 2 -5 ° °
y ° ° ° ° 10 -2
b) x-4y=1

a) 3x+y=7
X 0 1 2 -5 -1 3
y 7 4 1 22 10 -2
b) x-4y =1

NG PN
S

3. Encuentra en la grafica de 2x+4y =10 tres soluciones con valores de x e y enteros. Comprueba que

cumplen la ecuacion.
N

1..
ol 1 X
Respuesta modelo:
(x=1y=2)=21+4-2=10 (x=3,y=1)=23+4:1=10 (x=5y=0)=25+4-0=10
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Representa en una grafica las soluciones de estas ecuaciones.

a) x+y=5 b) 2x+y =0 c) x-2y=1
b) c)
1|

a)

1 /

1 N ' /D/1 :
0] 1 X

Para una fiesta de carnaval se han comprado botellas de refrescos de 2 L y de 1,5 L. En total hay 29 L.
¢Cuantas botellas de cada tipo hay?

Si x son las botellas de 2 L e y las de 1,5 L, la ecuacion es 2x+15y =29.

Como x e y deben ser numeros naturales, las posibles soluciones son:

x |1 |4 |7 |10 |13
y |18 [14 |10 |6 |2

Actividad resuelta.

Indica cuales de los siguientes sistemas son de ecuaciones lineales.

a) {3X+11y=67 b) x+3Jy =14 o —2x+y =19
5x-3y=5 2x-3y =4 x—x/ﬁy=8

a) Si, es un sistema de ecuaciones lineales, ya que sus dos ecuaciones son de primer grado.

b) No es un sistema de ecuaciones lineales, ya que aparece \0 y, por tanto, no es de primer grado.

-2 =
c) Si, es un sistema de ecuaciones lineales, ya que sus dos ecuaciones son de primer grado: { x4+y 83 .
x—4y =
Indica las incégnitas, los coeficientes y los términos independientes de cada sistema.
b'¢
2 {2x+3y=8 b) 2V 0 3TX+4TY=5
4x+9y =10 <Y _5 X-Ty =10
3
Incégnitas Coeficientes . Termm_os
independientes
a) X,y 2,3,4,9 8,10
1 —1
b : - =11 = 0,5
) X,y > 3
3 4
) — =7 5,-10
°) Xy 43
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SOLUCIONARIO

9. Indica si la pareja de valores es solucion o no de cada sistema de ecuaciones.

3x-y="7
3 {2x+5y=16 (x=3y=2)
2x+y =4
b) 2 1 (x=3,y=-2)
X——y=—
3
1x—2y=—4
c) {2 (x=-4,y =-27)
2x-L -1
3
a) {2:2;::29:_62:15216:&:3,y=2).S|'es solucién.
2:3-2=6-2=4
b =3, y=-2).N lucion.
) 3_3.(_2):3+i:E¢13(X y ). No es solucion
3 3 3 2
l(—4)-2(—27):—2+54:52¢—4
c) 2 07 =(x=-4, y =—27) . No es solucion.
2(—4)—_?:—84-9:1

3 =10
10. Indica qué sistemas son equivalentes a Xy con soluciéon (x =3, y= 1).
x+3y=6
3x y 5
A 3x+y=10 B 3x+y =10 c T+E
" 13x+9y =18 " l2x+4y =16 S |x_3y _,
2 2

Es equivalente la opciéon A, ya que la segunda ecuacién se obtiene al multiplicar por 3 la segunda ecuacién
original.

La opcién B no es equivalente, ya que no se cumple la solucion: (2-3+4-1 =10= 16) .

La opcion C no es equivalente, porque no se cumple la solucién: (%—% =0= 3) .

6x-10y =2

6x+3 15° realizando las operaciones indicadas en cada caso.
X +3y =

11. Escribe dos sistemas equivalentes a {

a) Cambiando la segunda ecuacién por la suma de ambas.

b) Cambiando la primera ecuacion por el resultado de multiplicar la primera por 3 y sumarle el doble de la

segunda.
) 6x-10y =2 6x—-10y =2
(6x—-10y)+(6x+3y)=2+15 = |12x-7y =17

b) 3-(6x—10y)+2-(6x+3y):3-2+2-15:>{30x—24y:36
6x+3y =15 6x+3y =15
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SOLUCIONARIO

12. Encuentra dos sistemas equivalentes a cada uno de los siguientes.

a) 3x-y=7 o) 3x-3y =3
2x+5y =16 12x + 24y =72

b) -x+9y =5 d) 30x-10y =70
X+5y=9 2x+5y =16

Respuesta modelo:

a) 3X_y =7 -5 15X—5y — 35 suma de ecuaciones 17x = 51
2x+5y =16 2x+5y =16 2x+5y =16

X+ gy 5 __suma de ecuaciones 14y -14 resta de ecuaciones X — 9}/ =_5
x+5y =9 x+5y=9 x+5y=9
<) 3x-3y=3 —2[x-y=1 x-y=1
12x+24y =72 12x+24y =72 —2 5 |x+2y =6
d) 30x-10y =70—22 (3x-y =7 3x-y=7
2X+5y _16 2X+5y _16 suma de ecuaciones 5X+4y :23

13. Relaciona cada sistema de la primera columna con su equivalente de la segunda e indica las operaciones

realizadas.

A x+y=12 | 2x +6y =48
T lx-y=2 " |3x+7y =58
2x X .y
B. {3 t2¥=16 n Jgte =2

x+y=10 2x -2y =4

_ e X Y _
A.—||.:{X+y‘12 6762

X=y=2 —"5 g oy _4

2X oy —16—2 5 (2x+6y = 48 2x+6y = 48
B.-l.=> 3 10 suma de ecuaciones 3 7 58
= —_suma de ecuaciones =
x+y=10 x+y e

| D |

Sistemas de ecuaciones | Unidad 7

181



SOLUCIONARIO

14. Resuelve graficamente los siguientes sistemas de ecuaciones lineales con dos incégnitas e indica el
numero de soluciones que tiene cada uno.

Ix+y=7 X+2y=2 x-y=1
a) {—3x—y=1 °) {x+y=4 °) {3x—3y:3
2 =9 -y=1 4x-2y =0
4x +2y =18 3x-3y=-3 x-y=0
a) Sin solucion c) Solucion Unica: (x=6, y=-2) e) Infinitas soluciones
Y Y
\
\
\ 1 1
o) \NE 0 X 0 X
\ 6.~
\
b) Infinitas soluciones d) Sin solucion f) Solucion unica: (x=0, y=0)
Y Y Y
) 1 1 )
I 0 X X
0 X

15. Las soluciones de un sistema pueden no ser nimeros enteros. Resuelve los siguientes sistemas
graficamente.

a) Gradua ambos ejes de 0,5 en 0,5.

x—-2y =1
-3x+2y=-5
b) Gradua cada eje de modo que cada unidad esté dividida en sextos.
4x+3y =4
-2x+6y =3
., - 1 2
a) Solucion: (x=2, y=0,5) b) Solucion: X=E, yzg
Y Y
(12)
- 273 —
1 T
. _—
(2,0,5) —
0 ] X
0 X
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SOLUCIONARIO

16. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales por el método de sustitucion.

x-3y=9 4x -5y =-10 9x -2y =20

3 {4x—3y=18 ° {6x+y=2 ® {5x—6y=16
=4 2x-3y=-1 -7y =

b) 5x+y d) x -3y f 3x-T7y =5

9x -8y =17 5x -7y =-1 2x+5y =13

a) Solucion: (x=3, y=-2)

x-3y=9=>x=9+3y=>x=9+3+(-2)=3
4x-3y=18=4(9+3y)-3y=18=36+12y -3y =18 =9y =-18=>y =-2

b) Solucién: (x=1 y=-1)

5x+y=4=y=4-5x=y=4-5=-1
9x—8y =17 =9x-8(4-5x)=17 = 9x-32+40x =17 = 49x =49 = x =1

c) Solucién: (x=0, y=2)

4x -5y =-10=4x-5(2-6x)=-10=4x-10+30x=-10=34x=0=x =0
bx+y=2=>y=2-6x=>y=2-6-0=2

d) Solucion: (x=4, y=3)

2x—3y:—1:>x:3 1:)(: =4

15y_5—147y:_72:15y—5—14y:—22y:3

5x—7y:—1s5%—7y:—1:

e) Solucion: (x=2, y=-1)

9x-20 9:2-20
2 2
20 _ 46 5x-27x+60 =16 = x =2

Ix-2y=20=>y= -1

5x -6y =16 =5x-6

f) Solucion: (x=4, y=1)

3)(_7}/:5:>)(:7y+5:7-1+5:4
3 3
2x+5y=13327y—3+5+5y:13:%y+%+§y:%:14y+10+15y:39: 2y =29=y=1
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SOLUCIONARIO

17. Operay resuelve cada uno de los sistemas siguientes por el método de sustitucion.

2x-3 6y+3 26x-4) , 3y -1
- =-2 + =0
a) 2 6 c) 4 6
-9x+2y =11 3(2x—-y)-(6x+3y)=6
b) {2(1—x)—4(3y—2)=22 d) —4x+3y=90-|2-7x
-5x+7y =-7 10x -6y =-78—-2x

11 11
a) Solucién: | x=——, y=——
) [ 77 7)

11

2x—3_6y+3:_2 6x—9_6y+3:—12 6x—6y =0 6x-6y=0=>x=y
—9x+2y:11:—7x:11:>x:_7:y

2 6 =1 6 6 =
—9x +2y =11 —9x+2y =11 -9x+2y =11

b) Solucién: (x=0, y=—1)

2(1—x)—4(3y—2)=22:> 2—2x—12y+8=22:> —2x-12y =12
—5x+7y =-7 —S5x+7y =-7 —S5x+7y =-7
A2y 12

- — 6y 6= x=-6(-1)-6=0
L= g Ty e x=b)

-5x+7y=-7T=-5(-6y-6)+7y =-7=30y +30+7y =-7=37y=-37= y =1

c) Solucion: (x=1 y=-1)

26x-4) 3y =1 _, bx-4 y-1_4 :{6x—4+y—1:0 {6x+y:5:>6x—1:5:>x=1

4 6 =172 2
32x—y)—(6x+3y)=6 |6x-3y-6x-3y=6 LY =6 by =6=y=-1

d) Solucion: (x=-4, y=5)

2 2 2 2 12x -6y =-78 12x -6y =-78

_4X+3y:90+7x:_8_x+6_y:90+7x {8x+6y=90+7x {15x+6y=90
10x -6y =-78-2x 10x -6y =-78-2x

-15x+6y =90 [-5x+2y =30 —5x+2(2x+13)=30=-5x+4x+26=30=> -x =4 = x =4
=
12x -6y =-78 ~ |2x-y =-13 y=2x+13=>y = 2(-4)+13=-8+13=5
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SOLUCIONARIO

18.

Resuelve los siguientes sistemas por igualacion.

a)

X+2y =6
xX-2y=2

o {

x+y=17
5x-2y =7

Tx—-2y =32
2x-Ty =-23

8x-2y =5
d
) {6x—5y=2

Comprueba los resultados graficamente en el caso de los sistemas con solucién entera.

a) Solucion: (x=4,y=1)

x=6-2y
xX=2+2y

X+2y=6
x-2y=2

b) Solucién: (x=3,y=4)

{x+y:7

=
5x-2y =7 X

xX=7-y
7
T+2y=>T7-y=

5

c) Solucién: (x=6,y=5)

d) Solucién: (x:%,y=1j

{7x2y =32

2x—7y:—23:>

8x-2y =5
6x -5y =2

_32+2y

x=1y=23

2

8x-5
y=—

2

=
_ 6x-2

5

2y

8x-5 6x-2
2

=6-2y=2+2y 24y =4 y=1=>x=2+21=4

32+2y Ty-23
2

=64+4y =49y -161=45y =225y =5=x

=35-5y=7+2y=7y=28=y=4=x=7-4=3

:>40x—25=12x—4:28x=21:x=%:y= =

Comprobacién mediante representacion grafica de los sistemas con solucion entera:

a)

Y

RN

(41
LT\\i:>*<:j///

g

~X

b)

Al

(.4

=/

32410
3
2 2
c) v
(6,5)
=
1..
o / X
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SOLUCIONARIO

19. Resuelve por igualacién los siguientes sistemas de dos formas distintas, primero despejando x y luego

despejando y.
a) Tx+2y =3 b) 8x-4y =4
5x-2y =9 6x—-5y =4

a) Solucion: (x=1y=-2)

7X+2y:3:>x:_3_2y:9+2y315_10y:63+14y:>24y:—48:>y=—_48=—2:>x=—3_2(_2)=1
5x—-2y =9 7 24

T2y =3 37X X293 gx—bx-9=12x=12= x=15y=ST1_ 3

5x-2y =9 2 2 2

b) Solucion: (x = %,y = _lj

-4y =4
{SX y :X:M:w:>24y+24:40y+32:16y:—8:>y:—l:>x:—:

6x -5y =4 8 6 2 8 4
81 4

Bx—dy=4_ , _8x-4 _Bx-4 | 4ox_20-24x-16=16x=d4=>x=tmy-—4 1

6x—5y =4 4 5 4 4 2

1 =
20. Resuelve el sistema Sx+6y =9 por el método de igualacion. ; Qué ocurre?
-10x -4y = -6
Y= 9-15x
Pox+by =9 _ 6 S 9719x _B-10X 35 60x =36-60x=0=0
-10x -4y =-6 9-15x 6-10x 6
y = 6 = 4

El sistema tiene infinitas soluciones.
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21.

22,

23.

Resuelve los siguientes sistemas por el método de reduccion.

a) 3x-4y =5 b) 3x-4y =8 ) 10x -7y =-4 ) 6x —25y = -1
—-2x+3y =-3 -2x+3y =5 15x +11y =37 8x -5y =27

a) Solucion: (x =3y =1)

—4y = 2, -8y =1
{3)( y=95 {6)( 8y 0:>y=1:>3x74-1=5:>3x=9:>x=3

-2x+3y=-3 —2 [-6x+9y =-9

b) Solucién: (x =44,y =31)

—_ = 2 — =
{3)( 4y =8 { Ox =8y =16 3153x-4-31-8= 3x =132 x = 44

2x+3y=5 —2 5 -6x+9y =15

c) Solucion: (x=1y =2)

7y - EINE _
{10" y=-4 —’{ S0x+2ly =12 s g6 =y = 2510x—7-2 = —4=10x =10=> x = 1

15x+11y =37 —2> 30x +22y =74

d) Solucion: (x =4,y =1)

6x —25y = -1 - =
{ d { OX=25Y = k=136 x =4 64— 25y = 1= 25y =25 = y = 1

8x -5y =27 —8 , [-40x +25y =-135

Actividad resuelta.

Aplica el método de reduccion para resolver cada sistema. Indica si no tienen solucién, si tienen infinitas
soluciones o si tienen solo una.

) 3x—-4y =5 ) 3x—-4y =5 c —-8x+12y =24 ) 16x —20y =-5
—-6x+8y =10 —-6x +8y =-10 6x -9y =18 -12x+15y =4
a) Sin solucién.
_ 2 _8y =
3x-4y=5 ——>| 6x-8y 1030220
—6x+8y =10 —6x+8y =10
b) Infinitas soluciones.
— 2 — =
3x-4y =5 —=>| 6x-8y=10 ~0-0
—6x+8y =-10 —6x+8y =-10
c) Sin solucién.
— = 3 —, =
8x+12y =24 —=— [-24x + 36y 72:>0:144
6x-9y =18 —* | 24x-36y =72
d) Sin solucién.
16x —-20y = -5 —3>{ 48x - 60y =—1530_1
—12x+15y =4 —*  [-48x+60y =16
gw Sistemas de ecuaciones | Unidad 7
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24. Resuelve los siguientes sistemas usando el método de reduccion doble.

a) 2x -3y =1 ) 3x-2y=-3 ) 12x -15y = -4
3x+5y =1 2x+4y =2 16x+10y =7

8 1
Solucién: =y =
a) Solucion [x 19 y 19]

3y =1 (o - _
{2x 3y 1—>{ 6x +9y 3:19}/:_12}/:_1

3x+5y=1—2- 6x+10y =2 19

—_ = -5 —_ =
{2x 3y 1—){10x 15y 5:19)(:83)(:%

3x+5y=1—25| 9x+15y =3
. 1 3
b) Solucién: | x=-—,y =—
) ( 27 4)

_oy = _ (-2) _ -
{SX 2y 3——>{ 6x +4y 6:>16y=12:>y=£:§

2x+4y =2 —32 6x+12y =6 16 4

-1

a2 Ay — _
{3)(—2}/— 3—’{6)( 4y 638x:—4:X:?4:?

2x+4y =2 2x+4y =2
c) Solucién: (x:ﬁ,y:?’lj
72 90
_ - A (- =
12x -15y 4—){ 48x + 60y 16390}/:373}/:3_7
16x+10y =7 —2 5 | 48x+30y =21 90
_ 2 _ __
12X—‘|5y——4—>{24x 30y 8:>72x:13:x:£
16x+10y =7 —2 (48x+30y =21 72

d) Solucién: x:ﬁ,y:i
22 22
By —_ (8 (- _
x-5y =-1 ——){ 3x +15y 3:22y=1:>y=i
3x+7y=-2 3x+7y =-2 22
_By=_ 7 _ __ ~
{X o= {7)( V=T oox— 7= x =L

3x+7y=-2 —5 5 [15x+35y =-10 22
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25. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales eliminando previamente paréntesis y

26.

27.

denominadores.

x—3_y+1__ o _ 23x-1) 34y+1)_1
al2 & 2 b) {522)( 71) Wy +2)=—1 o { 3 a4 12
9x+2y =1 Xy == 32x-y)-5(x+4y) =6

a) Solucién: (x=1y =5)

2 6 = 6 6 6

X3 _y+l_ , (3x=9 y+1_-12 {
-9x+2y =1 —-9x+2y =1

3x-y=-2 —25( 6x-2y=-4

—9x+2y =1 —Ox+2y =1
=>-3x=-3=>x=1=231-y=-2=y=5

b) Solucién: (x =1y =0)

{5(2x—1)—3(3y+2)——1:>{10x—5—9y—6——12{10x—9y—10 —M{ 20x-18y =20

4x+7y=-4 ~4x+7y =4 -4x+7y =-4 —2 [-20x+35y =-20

=217y=0=>y=0=>10x=10=>x =1

c) Solucion: x=£,y:_£
49 49

24x+36y =0
x—-23y =6

=— + =
3 4 12 = 12 12 12 =

3(2x - y)-5(x +4y) =6 6x -3y —5x —20y = 6

23x-1) 34y +1) _ 1 24x-8 36y+9 1 {

{24x+36y:o —12 { 2x+3y =0

12 12 18
49y=—12=y =L ox i3 2 oo x =12
x-23y=6 0 \axsapy=—12 0 TV T gg T [49) =

49

La suma de dos numeros es 14. Aihadiendo 1 al mayor se obtiene el doble del menor. ¢ Cuales son los dos
numeros?

Llamamos x al nUmero mayor e y al menor.

{x+y:14

xiizgy XMy =2y-1=15=3y =y =5=x=14-5=9

Comprobamos que 9+5=14y que 9+1=10=25.

Los numeros son 9y 5.

Hace dos afios, la edad de Ana era la quinta parte de la edad de su padre. Dentro de siete afios, sus edades
sumaran 66 anos. Calcula sus edades actuales.

Llamamos x a la edad de Ana e y a la de su padre.

y-2
-2="— -10=y- -y=
X 5 {5x10y2{5xy8
66

5 _52:>6x:60:>x:10:>10+y:52:>y:42
(x+7)+(y+7)= Xty = X+y=

Ana tiene 10 afios, y su padre, 42. Hace dos afios, Ana tenia 10-2=8, y su padre, 40=5-8. Dentro de siete
afios tendran 10+7=17 y 42+7=49, que suman 17+49 =66 .

| D]
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28. Tengo monedas en dos huchas. En total tengo 24 monedas. Si paso 5 monedas de una hucha a otra, tendré
las mismas en ambas huchas. ¢ Cuantas monedas hay en cada hucha?

Llamamos x a la cantidad de monedas de la hucha que tiene mas e y a la cantidad de monedas de la otra hucha.

{x+y:24 3{x+y:24

=52x=34=>x=17T=17T+y=24=y =7
X-5=y+5  |x-y=10 y y

En una hucha hay 17 monedas, y en la otra hay 7. Si se pasan 5 de la primera a la segunda, habra
17-5 =7+5=12 monedas en cada hucha.

29. En una churreria venden churros y porras. Miguel ha comprado 15 churros y 12 porras para sus
compaiieros, por los que ha pagado en total 6,60 €. Después ha recordado que hoy venian algunos
invitados, y ha comprado 5 churros y 7 porras mas, que le han costado 3,10 €. Calcula el precio de un
churro y el de una porra.

Llamamos x al precio de un churro e y al de una porra.

_ (-3 _By — —
{15“125"6'6 ’{ X4y =22 4 005y -03=5x+703=31>x=02

5x+7y =31 5x+7y =31

15-0,2+12:0,3=3+3,6 =6,6

Cada churro cuesta 0,20 €, y cada porra, 0,30 €. Lo comprobamos:
5:0,2+7-0,3=1+21=31

30. Un vendedor mezcla dos variedades de café. El kilo de la primera variedad cuesta 3,60 €, y el kilo de la
segunda cuesta la mitad. Quiere preparar en total 20 kg de mezcla y que le salga a 2,43 €/kg. ; Qué cantidad
debe poner de cada variedad?

Llamamos x a la cantidad de café de 3,60 €/kg e y a la cantidad de café de 2,43 €/kg.

=>18x=126=>x=7T=>7+y=20=> y =13

x+y =20 X+y =20 %8, (-18x-18y =-36
36x+18y=20-243 |3,6x+18y =486 3,6x+18y =486

Pondra 7 kg de café de 3,60 €/kg y 13 kg de café de 2,43 €/kg. Le costaran 3,6-7+18:-13=252+23,4=48,60¢€.

31. Para elaborar un chocolate se mezcla cacao al 90 % de pureza con otro mas suave, al 50 %. Se quiere
conseguir un kilo de chocolate que tenga una pureza del 75 %. ¢Qué cantidad hay que poner de cada
variedad?

Llamamos x a la cantidad de cacao al 90 % e y a la cantidad de cacao al 50 %.
x+y=1 N y=1-x
0,9x+0,5y =0,75 0,9x+0,5(1—x):0,75 =0,9x+0,5-0,5x=0,75=0,4x =0,25=> x=0,625= y =1-0,625= 0,375

Se necesitan 625 g de cacao al 90 % y 375 g de cacao al 50 %.

32. Los habitantes del planeta X tienen seis ojos, tres en cada cabeza. Los habitantes del planeta Y solo tienen
cuatro ojos y una cabeza. En una convencion entre habitantes de ambos planetas pudimos contar 34
cabezas y 114 ojos. ; Cuantos habitantes habia de cada planeta?

Llamamos x al nUmero de habitantes del planeta X e y al numero de habitantes del planeta Y.

=>-x=—M"M=x=11=2211+y=34=y =12

2x+y=34 —2 (- 4x-2y=-68
3x+2y =57

6x+4y =114—2
Hay 11 habitantes del planeta X'y 12 del planeta Y.
Suman 11:2+12 =34 cabezasy 11-6+12-4 =66+ 48 =114 ojos.
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33. Halla el valor de la incégnita que falta en las siguientes ecuaciones.

34.

a) 3x+y=7,si x=4

b) x-8y=3,si x=5

a) 34+y=7=212+y=7T=y=-5

b) 5-8y=3=-8y=-

2:>y=%

c) 6x-7y=13,si x=1

d) 4x+7y =5, si x=?

c) 61-7Ty=13=7y=7T=y=-1

d) 4547y =5=-8+21y=15=21y =28 =y ="~

2

23
21

Completa en tu cuaderno la tabla correspondiente a cada una de las siguientes ecuaciones.

a) 3x+2y=5
X 1 -1 3 ° °
y ° ° ° 4 2
b) 2x-3y=-2
X 1 ° 2 ° °
y . 0 . 2 -2
X
c) —+y=6
) 2ty
X ° 0 2 . 20
y 8 o ° 0 °
a) 3x+2y=5
b'¢ 1 1 3 1 1
B 3
y 1 4 -2 - 4 2
b) 2x-3y=-2
X 1 -1 2 5 2 -4
4
y = 0 2 4 2 -2
3
X
c) — =6
) Sty
X -4 0 2 12 20
y 8 6 5 0 -4

| D |
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35. Construye la tabla de valores correspondiente a cada ecuacion.

a) -3x+y=6 c) 2x+2y=8 e) x—%y=4
b) 5x-y=0 d) x+2y=1 f) 5x-4y=9
a) -3x+y=6 d) x+2y=1
b'¢ -2 -1 0 1 2 b'¢ -2 -1 0 1 2
3 1 1
y 0 3 6 9 12 y 2 1 £y 0 )
1
b) 5x-y=0 e) X_Ey:4
X -2 -1 0 1 2 X -2 -1 0 1 2
y | 10| -5 0 5 10 y | 12| 10| 8 | 6 | -4
c) 2x+2y =8 f) 5x-4y =9
X -2 -1 0 1 2 X -2 -1 0 1 2
19 14 9 1
y 6 5 4 3 2 2 el el B _1 "

36. A partir de la grafica de 3x -2y =7, encuentra tres soluciones con valores de x e y enteros. Comprueba
que cumplen la ecuacién.

Y
ol 1 X
3x-2y=7
Respuesta modelo: (-1,-5), (1-2)y (3, 1).
3:(-1)-2:(-5)=-3+10=7 31-2/(-2)=3+4=7 3:3-2:1=9-2=7
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37. Representa graficamente las soluciones de las siguientes ecuaciones.

a) 4x+y=3 b) 3x-y=-3 c) 2x+3y =5 d) 5x-4y =9
a) 4x+y=3 c) 2x+3y=5
4 N
1+ 1+
0 X of 1 ™
b) 3x-y=-3 d) 5x-4y =9
14 4
/-- 1--
o 1 X 0 / X
38. Indica cuales de los siguientes sistemas son de ecuaciones lineales.
) 2xy +5y =14 ) y-9x=11 o) x+8=14
x—4xy =25 7y +3x=4 2x -5y =-8
a) No es un sistema de ecuaciones lineales, ya que ninguna de las ecuaciones es de primer grado al aparecer el
producto de las dos incégnitas.
b) Si, es un sistema de ecuaciones lineales, ya que sus dos ecuaciones son de primer grado.
c) Si, es un sistema de ecuaciones lineales, ya que sus dos ecuaciones son de primer grado.
39. Indica las incognitas, los coeficientes y los términos independientes de los sistemas de ecuaciones.
6 y
2 {—5X+3y=—11 b) 2X+7y—13 o 2—3
4x -3y =10 £—y=—9 3x—6-Y
3 3
Incoégnitas Coeficientes . Termlr!os
independientes
a) X,y -5,3,4,-3 -11, 10
6 1
b 2, =, = -1 13, -9
) X,y =3
1 1
0,—,3 — 3,6
c) X,y 753
ﬁw Sistemas de ecuaciones | Unidad 7 193



SOLUCIONARIO

2x-8y =4
40. Comprueba si los siguientes pares de valores son solucién del sistema de ecuaciones{ 4x+il/ _7

a) (x=4,y=0) b) (x=2,y=0) c) (x=-2,y=-1) d) (x=6,y=1)

2:4-8-0= 4
) { 8:0=8= (x =4, y =0) No es solucién.

—4-4+0=-16=7

2:2- 4
8:0= (x =2, y =0) No es solucion.
—4-2+0=-8=7
2(-2)-8(-1)=-4+8=4
c) { _8-1< (x=-2, y =—1) Si es solucion.
6-81=12-8=4
d) { (x =6, y =1) No es solucién

4-6+1=-24+1=-23 =7

41. Actividad resuelta.

42. Copiay completa en tu cuaderno los siguientes sistemas, de forma que la solucién sea (x =3, y = -2).

a) 5X_2y=. b) X+.y=—5
dx+y = x-dy =2
) 5:3-2(-2)=15+4=19 5x-2y =19
4:3+(-2)=12-2=10 4x+y =10
5.3 -8
b 3+o(—2):—5:>-=_—2:__2:4 - X+4y=-5
27-6 _21_, " |7x-8y=27

3-3(-2)=27=e= "7 =T

43. Encuentra un sistema de ecuaciones lineales equivalente a cada uno de los siguientes.

12x+16y =20 o) -10x +15y = -25
-3x-6y =-9 x=2y-1
Xy
2x + 2 —+—=1
{ZX-:, -2 d4y2°3
y= 4x-1N)-2y=7
a) 12x+16y = 20— {3x+4y 5 o) _10x+15y:—25¢>{2x4y:5
—3x—6y=-9 —3 5 (x+2y=3 x=2y—1 x=2y-1
B Xy 6 3
2x+y=2 2x+y=2 —+==1 ——(3x+2y =6
b) suma de ecuaciones d) 2 3
—2X +y = —2-—Sumadecaacones |2y =0 Mx—1)-2y =7 4x-1)-2y =7

44. Indica qué operaciones se han realizado en cada sistema de ecuaciones para obtener el equivalente.

12x - 36y =12 —3y =1 8x-5y =5 8x . _
2 {3){7 ’s 2{;( 14y =10 ) {gx S
X—1y = X —14y = X +4y =— 17x—y =
112 8 5y =5 :5 8x =1
a) 12x—36y:12—>{x—3y:1 b x-5y=5 —> ?_y,
3X—7y=5 -2 6X—14y=10 9X+4y=—4 suma de ecuaciones 17X_y_1
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45. Escribe la solucién de los siguientes sistemas de ecuaciones.

a) Y c) Y
0| X
0 X
b) Y d) Y
! 0 X
1X
a) (x=1y=2) b) (x=-3,y=1) c) (x=4,y=-4) d) (x=2 y=-2)
46. Indica de qué tipo son los siguientes sistemas de ecuaciones.
a) Y c) 14
™ 1
\ 4 L
O X
N
b) Yy d) y
X X
a) Sin solucién b) Infinitas soluciones c) Solucion unica d) Solucion uUnica
47. Resuelve graficamente los siguientes sistemas de ecuaciones.
) 2x+y=17 ) x+y=3 o) x+2y=3 d) 2x-3y =0
xX-y=5 xX+2y=9 x-y=-3 x-y=1
a) Solucion: (x =4, y = 1) c¢) Solucién:(x=-1y=2)
Y
) Y
0 X =1,2) )
(4.-1) 0
b) Solucién: (x =-3, y =6) d) Solucion: (x =3, y =2)
|4 Y
(=3,16)
3,2
. X
0 X
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48. Actividad resuelta.

49. Encuentra la solucién de los siguientes sistemas y compruébala graficamente.

x=-3 2x=6 xX+2y=3
a) c) e)
x+y=0 -x+3y =3 y=-1
b) y=4 d) x=1 B X =—4
-3x+y=-2 y=-3 -x-y=1
a) Solucion: (x =-3, y =3) c) Solucién: (x =3, y =2) e) Solucion: (x =5, y =-1)
x=-3 2x=6=>x=3 x+2(-1)=3=x=5
X+y=0=-3+y=0=y=3 -3+3y=3=y=2 y=-1
Y Y Y
— 1
(-3.3) | —1@,2 .
— 0 X
. 0 X (5,-1)
0 X
b) Solucion: (x =2, y =4) d) Solucion: (x =1y =-3) f) Solucién: (x =4, y =3)
y=4 x=1 x=-4
3x+4=-2=>x=2 y=-3 ~(-4)-y=1=y=3
Y / Y Y
2.0 0 X (=4,3)
: 1.-3) !
o[/ X X

2x=6
50. Resuelve graficamente el sistema {3y - 12" ¢Como son las rectas que aparecen?
Y
1
0 X

(3s _'I')

Las rectas son paralelas a los ejes de coordenadas.
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51.

Resuelve los siguientes sistemas utilizando el método de sustitucion.

a)

b)

a)

b)

c)

d)

e)

g)

h)

x-y=4 o) 3x-y=19 e) 2x -4y =10 ) x-6y=0
3Ix-y=7 2x+7y =5 -3x +6y =-15 9 10x -21y =0
x—-4y =5 d) —10x +3y =-2 f 4x -2y =8 h) 12x —36y =24
2x -8y =6 4x-y =8 5x+3y=-1 3x-7y =6
. 3 -5
Solucién: (x ==,y =—
(x=2y=-)
X-y=4=>x-4=y
3 3 -5
3x—y:7:>3x—(x—4):7:>3x—x+4:7:2x:3:>X:E:>y:§—4:?

Sin solucién

X—4y =5=x=5+4y
2x-8y=6=2(5+4y)-8y=6=10+8y-8y=6=10=6

Solucién: (x =6, y =-1)

3x-y=19=y=3x-19
2x+7y =5=2x+7(3x-19)=5=2x+21x-133=5=23x =138 = x=6 = y=3-6-19 =1

Solucién: (x =11, y = 36)

—10x+3y:—2:>—10x+3(4x—8):—2:—10x+12x—24:—2:2x:22:>x:11:y=4-11—8:36
4x-y=8=>y=4x-8

Infinitas soluciones

2x -4y :10:>x:10+T4y:5+2y

-3x+6y =-15=-3(5+2y)+6y =-15=-15-6y +6y=—15=>-15 =-15
Solucién: (x =1, y =-2)

4x—2y:8:>y=4x—2_8:2x_4

5x+3y =-1=5x+3(2x-4)=-1=5x+6x-12=-1=1x=11=>x=1=y =21-4=-2
Solucién: (x =0, y =0)

x-6y=0= x=6y
10x-21y =0=10-6y -2y =0=60y -2y =0=39y =0=>y=0=>x=6-0=0
Solucién: (x =2, y =0)

24436y

12x - 36y =24= x = x=2+3y

3x-7y=6=3(2+3y)-7Ty=6=6+9y -7y =6=2y=0=y=0=>x=2+3-0=2

| D |
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52. Resuelve por el método de sustitucion los sistemas siguientes.

a) 6x -5y =7 o) 3x -5y =-1 e) 4x-3y =9 ) 20x -13y =1
-3x+2y =6 -2x+2y =5 —-2x+6y =6 -4x+3y =6

b) 3x -2y =1 ) -8x+5y=-2 f 2x -4y =7 ) 12x -18y =30
—-A4x+2y =2 6x -7y =8 -3x+5y =6 27x+9y =18

Comprueba graficamente las soluciones de los sistemas con valores de x e y enteros.

-44

a) Solucion: (x: 3 ,y:—19j

-44
_44 6+3-T
=7:>12x—30—15x=14:>X=T:>y=T=—19

6x—5y:7:6x—5-6+23x

6+3x
2

-3x+2y=6=y-=

b) Solucién: (x =-3,y =-5)
3x-2y =1=3x-2(2x+1)=1=3x-4x-2=1=>x=-3=y=2-(-3)+1=-5
~4x+2y =2=y =2x+1

-23 -13
c) Solucién: | x=——y=——
) [ YRR J

23
5+2 -~ 43
2 4

5+2x 23

3x -5y =-1=3x-5- =1=6x-25-10x= 2= x=—==y=

5+2x

2x+2y=5=y= >

d) Solucién: (x =—1y =-2)
8x-2
5
8x-2

Bx+5y="2=y=

8:(-1)-2
:8:>30x—56x+14=40:>x:—1:>y=L:_2

6x-7y=8=6x-7- 5

e) Solucion: (x:4, y zgj
7 7
4x—3y:9:>4-(3y—3)—3y:9:>12y—12—3y:9:>y:§3X23.§_3:4

—-2X+6y=6=x=3y-3

f) Solucién: (x :ig,y = ﬁj
2 2

2x—4y:7:>x:ﬂ

4-ﬁ+7
—3x+5y:6:>—3-4y—2+7+5y=6:>—12y—21+10y:12:y=%:x:+=_759

81 31

Solucién: | x=—,y = —

9) ( g 2)
81

4-—+6
20x—13y:1:20x—13-4x3+6 :1360x—52x—78:3:x:%:y:—:—

A4x+3y=6=>y= 4x+6
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h) Solucion: (x =1y =-1)

{12x—18y=30 12x-18y =30 =12x-18(2-3x) =30 =12x-36+54x =30 =66x =66 = x =1= y=2-3-1=-1

27x+9y =18 y:¥:2—3x

Comprobacion mediante representacion grafica de los sistemas con solucion entera:
b) d) h)

Y‘ -/

X
(=3,55) (-1,42) /1'

[ury

N
(1)" .
/ﬁ ~1)

de ecuaciones lineales con dos

53. Utiliza el método de sustitucion para resolver los siguientes sistemas

incégnitas.
I 2x-4y =8 ) x-2y=3
—3x+6y =5 2x-4y =6

a) ¢Qué solucion tiene cada sistema?
b) Comprueba los resultados resolviéndolos de manera grafica.
a) 1) Sin solucion
{2x—4y:83 x=2y+4
-3x+6y =5=-3"(2y +4)+6y =5=-12=5

I1) Infinitas soluciones
X-2y=3=>x=2y+3
2x-4y=6=2-(2y+3)-4y=6=6=6

b) I) v )

720—1— EERLEY
PR il pEas
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54. Resuelve los siguientes sistemas utilizando el método de igualacion.

a) x+y=4 o) 6x-y=7 ) 2x +5y =12 ) —-6x-15y =9
_2x+y=1 4X+y=3 4X—3y=—2 2X+5y=—3
x-Ty =9 -x+5y =4 4x-3y=0 -6x-15y =7

b) _ d) _ f) _ h) -
x—-6y =1 xX-Ty=-2 5x+3y =27 4x +10y =6

a) Solucion: (x =1y =3)

{x+y—4 3{y—4—x

24-x=1+2x=>3x=3=>x=1=>y=4-1=3
-2x+y =1 y =1+2x

b) Solucion: (x =—47,y =-8)

{x—?y:gj{x=9+7y

9+7y=1+6 =-8 =9+7(-8)=-47
x-6y =1 x:‘I+6y:> =y =x=9+7(-8)

c) Solucion: (x =1y =-1)

{6x—y:7:>{y:6x—7

=>6x-7=3-4x=10x=10=>x=1=>y=61-7=-1
4x+y =3 y=3-4x

d) Solucién: (x =—9,y =-1)

{—x+5y=4:>{x=5y—4

By-4=7y-2=-2=2 =-1 =5(-1)-4=-9
X—=Ty=-2 x=7y—23 Y yoe= y=Y = x=5(-1)

e) Solucion: (x =1y =2)
125y
2x+5y =12 T2 312—5y_3y—2:>24—10y_3y—2
Ax-3y=-2 "| _3y-2 2 4 4 4
4

12-5:2 1

=26=13y =>y=2=x=

f) Solucién: (x =3,y =4)

4x
_3y = y== _ .
x=3y =0 = 3 32:27 5X:9x:27:>x:3:y:£:4
5x+3y =27 27 -5x 3 3 3
=75
g) Infinitas soluciones
X_—15y—9
—6x — = - 5 _ ~9 _5y— — -9 - -
x—-15y =9 - 6 - 15y 9: 5y 3:> 15y 9: 15y -9
2x+5y =-3 X_—5y—3 6 2 6 6
2
h) Sin solucién
X_—7—15y
“6x—15y=7_, 6 =715 610y . 14 30y —18-30y 032
4x+10y =6 X_6—10y 6 4
4
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55. Utiliza el método de igualacion para resolver los siguientes sistemas de ecuaciones lineales con dos

incognitas.
2x -3y =1 3x+5y=3 -3x+6y =-
a) x -3y o) X +5y e) X + 6y
3x-4y =3 6x+11y =-6 4x -7y =-1
b) 4x -5y =2 d) 5x+3y =1 ) 8x +15y =10
5x -6y =-4 6x+4y =7 6x +12y =11
Comprueba graficamente las soluciones de los sistemas con valores de x e y enteros.
a) Solucién: (x =5,y =3)
2x -3y =1 3y+1 4y+3 3-3+1
X= =— 9 3=8 6 =3 X= =5
{3x—4y:3:' 2 3 Y TeTIRE Y EemXETS
b) Solucion: (x =-32,y =-26)
4x -5y =2 _ 5-(-26)+2
X=By=2 ., 5y+2 _By-4 o5 40_2ay 16— y=26=x= 2202 5
5x-6y =-4 4 5 4
c) Solucién: (x =21y =-12)
3x+5y =3 3-5y -11y-6 3-5-(-12)
X=—="=—"——=6-10y=-11y -6 = 12> x=—7"—=
{6x+11y——6:> 3 6 o YT yTemYETes
-17 29
d) Solucién: | X =——,y =—
) ( 27 2]

1-3.29
XAy =1 VW T g gy 3520y my =D x= 2 17
6x+4y =7 5 6 2 5 2

-20 -11
e) Solucién: | xX=——y =——
) ( 3/ 3)

6112
73X+6y:72:>x=6y+2=7y—_1:>24y+8=21y—3:>y=ﬁz>x=3—=ﬂ
4x-Ty =1 3 4 3 3 3

. -15 14
f) Solucién: | xX=——,y =—
) ( 2 7 3)
10—15-E
8X+15y=10:>X:10—15y:11—12y:60_90y288_96y:y:E:>X:—3:
6x+12y =11 8 6 3 8

Comprobaciéon mediante representacion grafica de los sistemas con solucién entera:

=21

2

-15

2

a) v b) v c) -
L2E) 10+ N
t 0 X
1 10 |X
1 X (21,-12)
& i (-32,-26

| D |
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56. Resuelve los siguientes sistemas utilizando el método de reduccion.

2 x-y=4 o —2x-5y =3 e) 4x-3y =8
3x-y=7 4x+10y =6 5x+8y =10

b) 4x -7y =5 d) —-6x-15y =9 ) 7x-9y =0
4x -6y =6 4x +10y = -6 1Mx+12y =0

3 -5
a) Solucion: | x=—,y =—
) ( 2772 j

{X—y =40 {—x+y =4

3 3 -5
>2X=3=2X=—>—-y=4y=—1
3x-y=7 3x-y=7 2 2 2

b) Solucién: (x =3,y =1)

{4)(—7}/ =5 4 {—4X+7y =-5

>y=1=24x-61=6=4x=12=>x=3
4x -6y =6 4x -6y =6 Y

c) Sin solucién
{—2x—5y:3'—2>{4x10y =6

=0=12
4x+10y =6 4x+10y =6

d) Infinitas soluciones
{—6x—15y :9'—2>{—12x—30y =18

=0=0
12x+30y =-18

4x+10y = 6—2—
e) Solucién: (x =2,y =0)
{4x—3y:8 '—8>{32x—24y:64

47x=94=x=2=42-3y=8=-3y=0=y=0
15x+24y =30 X SrTXTEZ y=o=moy ==y

5x+8y =10—2—
f) Solucién: (x =0,y =0)
{7x—9y=0 '—4>{28x—36y=0

=6Ix=0=>x=0=70-9y=0=y=0
33x+36y =0

1x+12y =0—2—

57. Resuelve los siguientes sistemas usando el método de reduccion doble.

a) 5x—-4y =1 ) 3Ix+3y =4 e) -3x+6y =2
3x-2y=2 8x-11y =17 4x+7y =1
7x-5y =2 2x+3y =20 3x+6y=1

b) x -5y d) X+ 3y f X + 6y
5x-3y =3 6x+4y =7 4x +9y =2

Comprueba graficamente las soluciones de los sistemas con valores de x e y enteros.

a) Solucion: (x =3,y = %)

Ay g (L __
{Sx 4y 14>{15x+12y 332}/:73}/:%

3x-2y=2—25 15x-10y =10
Sx -4y =1 5x -4y =1
—x=-3=x=3
{3)(_2}/_2JL>{—6x+4y=—4:> X =X
9 11
b) Solucién: | x =—,y =—
) ( a4 4j
By _o_ 5 (_ -
7x -5y 2—>{ 35x +25y 1034}/:11:}/:2
5x-3y=3—"> 35x-21y =21 4

{7x—5y:2'—3> { 21x-15y =6

:—4x=—9:>x=g
-25x +15y =-15 4

5x-3y=3—L2
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. 5 -1
c) Solucion: | x=—,y =—
) ( 37773 J

3x+3y=4 —°5 [ 24x+24y=32 -
X +3y x+24y =3 :57}/:_193}/:_1
8x—11y =17 —3, [-24x + 33y = -51 3
_ 11 _
3x+3y =4 —>{33x+33y_44:>57X:953X:§
8x—-11y =17—2 [24x-33y =51 3
d) Solucioén: (x:—ﬁ,yzgj
10 5
2x+3y =20—— { 6x +9y =60 53
:>5y:53:>y:_
{6x+4y—7 ) s |-6x—-4y =-7 5
2 =2 4 _ B
x+3y =20—— { 8x+12y =80 :>—10X:593x:i9
6x+4y =7 — 3, [-18x-12y =-21 10

4 1

e) Solucion: | x=——,y =—

) ( 9 9)
{3x+6y:2'—4>{12x+24y:8

1
45y =5 =—
12x+2‘|y:—3:> y=o=Y 9

4x+7y=-1—"2-

— = (7) - = _
{3x+6y 2——>{21x 42y 14i45X:_203X:?4

4x+Ty=-1—515» (24x+42y=-6
., 2
f) Solucion: (x:—lyzgj
_ (4) _ _ -
3x+6y_1—>{ 12x — 24y 4:>3y:2:>y:z
4x+9y=2—3 12x+27y =6 3

43 (_ox_18y = —
{3x+6y_1—>{9x 18y=-3_ _

4x+9y =2—2> 8x+18y =4

58. Al resolver un sistema graficamente se han obtenido las siguientes tablas de valores. ;Cual es la

solucion?
X -1 0 1 2 3 4
y=3x-7
y -10 -7 -4 -1 2 5
X -1 0 1 2 3 4
y=-2x+8
y 10 8 6 4 2 0
La solucién es (x =3, y =2).
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59. Escribe un sistema de ecuaciones cuya Unica solucion sea (x =4, y =-7).

X+y=-3

Respuesta modelo:
x-y=11

60. Escribe un sistema de ecuaciones con infinitas soluciones y que se verifique para (x =-10, y = 19).

X+y=9

Respuesta modelo:
2x+2y =18

61. Escribe una ecuacion que junto con 3x —y =9 forme un sistema que:

a) Tenga una sola solucion.
b) Tenga infinitas soluciones.
c) No tenga solucion.

Respuesta modelo:

a) x+y=9

Solucion: (x =0,y =9)

{;{;_yy:zgg :>4x=18:>x=%:>%+y=9:>y=%
b) 6x-2y =18

6x -2y =18 _2y =

y . 6x—-2y =18 —0-0

3x-y=9 —& ,|-6x+2y=-18

c) 3x-y=0
_y= (= _ -
3x-y=0 ——){ 3x+y=0 09
3x-y=9 3x-y=9
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62. Resuelve cada uno de los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de sustitucion, igualaciéon y

reduccion.
—y=1 4x -5y =2 “3x+7y =13 6y = -4
a) xX-y b) x -5y o X+7y d) X +6y
x+6y=8 4x -6y =5 6x +4y =-8 5x-Ty =-1
a) Solucién: (x =2,y =1)
x-y=1 x=y+1
xX+6y=8 |y+1+6y=8=7y=7T=y=1=>x=1+1=2
x-y=1 x=y+1
= > y+1=8-6y=7y=T=y=1=>x=1+1=2
X+6y =8 x=8-6y
x—y=1 —E 5 (-x+y=-1
=>Ty=T=>y=1=>x-1=1=>x=2
X+6y:8 X+6y=8
b) Solucién: (x :?,y:—sj
X_5y+2
{4x—5y=2:> T4
4x-By = 5-(-3)+2 -
x—6y =5 4-5y—+2—6y=5:>5y+2—6y=5:>y=—3:x=&:£
4 4 4
X_5y+2
4x—5y:2:> 4 3_5}”'2:—54'6}/:>5y+2:5+6y:>y:—3:>x:—s-(_s)ﬁLz=—_13
4x -6y =5 X75+6y 4 4 4 4
4
4x -5y =2 —5y = —
yEE =2 g 4x5(3)=2> dx=13 = x =
4x -6y =5—L0 5 |-4x+6y =-5 4
c) Solucioén: (x=—-2y =1)
L _Ty-13
{73x+7y:13:> N
bx+dy=-8 6-7y;13+4y:—8:14y—26+4y:—8:18y:18:y:1:>x: =13,
L Ty=13
BTy =13 3 I8 A8 4y 26-dy-8=18y =18y =1mx=L 115 _ )
6x+4y =-8 X_—4y—8 3 6
6
- 2 (] -
XAy =13 [ Y =20 e 18—y = 1= —3x+71=13=—3x = 6= x = -2
6x+4y =-8 6x+4y =-8
d) Solucion: (x :‘_“,yzﬂj
37 37
X+6y=—4 x=-6y-4
5x—7y=—1:> 5(—6y—4)—7y=—1:>—30y—20—7y=—1:>—37y=19:>y:£:>x=—6-£—4=ﬁ
37 37 37
_ X =-6y—-4
XHOy =4 )y s ey 4= 30y 20-7y 1> 37y=19=
5x-7y =-1 X:T 5
:y;ﬁ:x—_6-£_4:;:34-
37 37 37
- _ (-5) —5x — = _ _ _
X+6y=-4 —){ 5x —-30y 202_37}/:193}/: 19éX+6 19:—4:>X= 34
5x—Ty = -1 5x -7y =1 37 37 37
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63. Simplifica y resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones lineales por el método que creas que es mas

adecuado.
Y 2x3—5_3y3—4=—?1 ){3(5x—2)—7(2y+3)=2
y 2 es 2(3x-y)-23=3(4-9x)
3x-7 2y+1_0
) [Px-15=30+2) o | 4 6
7(x-4)=-1-5y x+2 _Sy+4_,
5 3

5(x-3) 3(2y+1) _6-7(x+y+1)
f) 4 10 8
6x-52y-7)=21

4(2x - y)-7(2y + x) = -36
) {—2(x+2)—7y =-18

a) Solucion: (x =—15,y =-10)

3 3
y=x+5 y=x+5

{2X_5—ﬂ—%1:>2x—5—(3y—4)——1:>2x—3y—o D{2x—3y=0
Por sustitucion:

2x-3y=0=2x-3(x+5)=0=2x-3x-15=0=>x=-15=y =-15+5=-10
y=x+5

b) Solucién: (x =6,y =-3)

2x—15:3(y+2)3 2x-15=3y +6 N 2x-3y =21
7(x-4)=-1-5y 7x—-28=-1-5y 7x+5y =27

Por reduccién:

—31x=186= x=6=2-6-3y =21= y = -3

2x -3y =21—25(10x-15y =105
21x+15y = 81

Tx+5y =27—2
c) Solucién: (x =0,y =2)
{4(2x—y)—7(2y+ x) =-36 - {8x—4y—14y—7x =-36 - {x—‘ISy =-36
—2(x+2)-7y =-18 —2x—-4-T7Ty =-18 2x—-Ty =-14
Por reduccion:

— [ 2 — = —
{X 18y =36 —>{ 230y =72 43y - 86—y =2=x-18:2=36= x=0

2x-Ty =-14 —2x—-Ty =-14
d) Solucion: (x =1y =-1)

35x-2)-72y+3)=2 - 15x-6-14y-21=2 15x—-14y =29
2(3x—y)—23 =3(4-9x) 6x -2y -23=12-27x 33x-2y =35

Por reduccion:

{15)(—14)/:29 { 15x 14y = 29

=-216x=-216=>x=1=331-2y =35=>y =1
-231x+14y =—-245

33x-2y =35 0,
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e) Solucion: (x =3,y =1)

3x—7_2y+1_0 9x—2174y+2_0
4 6 ) 12 12 _ |9x-4y =23
x+2_5y+4__2 3x+6 25y+20 _-30 3x—-25y =-16
5 3 15 15 15
Por igualacion:
X_23+4y
9 :>23+4y:25y—16:23+4y=75y—482y=1:x=23+4'1:3
X_25y—‘|6 9 3
3
354 533
Soluciéon: | X =——,y =——
n ( 229y 229)
5(x—3)_3(2y+1)_6—7(x+y+1) 5x—15_6y+3_6—7x—7y—7
4 10 8 = 4 10 8 =
6x—-52y -7)=21 6x—-10y +35 =21
50x—150_24y+12:30—35x—35y—35 85x + 11y =157
= 40 40 40 = 3x_5y = _7
6x—10y = —14 V=
Por reduccion:
— 5 -
85x+11y—157—}{425x+55y 785:458x:708:>x:354:3354—5y:—7:>y:533
3x-5y=-7 —1 | 33x-55y=-77 229 229 229

64. Dos niameros suman 102 y el primero es 36 unidades menor que el segundo. Calcula ambos niimeros.

Llamamos x e y a los dos numeros.

{x+y:102

Yy 36 = (y-36)+y =102 =2y -36 =102 =2y =138 = y = 69 = x = 69— 36 = 33

Los nimeros son 33 y 69.

65. Dos numeros suman 51. Si a la tercera parte del primero le restamos la sexta parte del segundo, el
resultado obtenido es 1. Halla los dos numeros.

Llamamos x e y a los dos numeros.

x+y =51

2x-y =6

x+y =51 x+y =51
{ =3x=57T=>x=19=19+y =51=y =32

X Y _ 47 12X _y_ 6=
3 6 6 6 6

Los nimeros son 19 y 32.

66. La suma de dos numeros es 385. Si a la tercera parte del nimero mayor le sumamos el triple del nimero
menor, el resultado es 131. ;De qué numeros se trata?

Llamamos x al numero mayor e y al niUmero menor.

x+y =385
{ = 385-y=393-9y =8y =8=y=1=x=385-1=384

x+y =385 {x:385y

§+3y:131 X+9y =393 |x=393-9y

Los numeros son 384 y 1.

| D |
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67.

68.

69.

70.

71.

Unidad 7| Sistemas de ecuaciones @@

El cajero de un supermercado cuenta los billetes que hay en la caja al final del dia.

Cuando termina de contar los billetes de 20 y de 50 €, tiene un total de 55 billetes que suman 1430 €.
¢Cuantos billetes de cada tipo hay en la caja?

Llamamos x a los billetes de 20 € e y a los de 50 €.

{x+y:55 {x:55—y

= 20(55-y)+50y =1430 =
20x +50y =1430 20x +50y =1430

= 1100-20y +50y =1430=30y =330 = y =11= x=55-11=44
Tiene 44 billetes de 20 € y 11 de 50 €.

Teniendo en cuenta que una garrafa de aceite equivale a cinco botellas y que tres garrafas y siete botellas
de aceite suman 11 L, ;qué capacidad tiene cada garrafa y botella de aceite?

Llamamos x a la capacidad de la garrafa e y a la de la botella.
{x =5y 1 1

5
35y +7y =11= 15y +7y =11 = y =t = x =50 =2
347y =11 > YTV EH= YRy ==Y =5 = X575

La garrafa tiene una capacidad de %: 2,5 L, y la botella, de %: 0,5 L.

Paloma ha vendido 50 docenas de huevos en el mercado en un dia. Por la mafana los ha vendido a 3 € la
docena. Por la tarde, como los huevos ya no estan tan frescos, los ha vendido a 2 € la docena. En total ha
obtenido 138 €. ; Cuantas docenas ha vendido por la manana?

Llamamos x al numero de docenas que vendioé por la mafiana e y a las que vendio por la tarde.

{X+y‘50 :{y‘so_x = 3x+2(50 - x) =138 = 3x +100-2x =138 => x = 38 = y = 5038 = 12

3x+2y =138 [3x+2y =138

Vendié 38 docenas por la mafana y 12 por la tarde.

En la jugueteria hay una exposicion de bicicletas y triciclos. En total hay 45 vehiculos, que suman 107
ruedas. ¢ Cuantas bicicletas y cuantos triciclos hay?

Llamamos x al numero de bicicletas e y al nUmero de triciclos.

B (2 (oY _ oy — _
{x+y—45 —>{ 2x =2y 903y:17:x+17:45:>X:28

2x+3y =107 2x+3y =107

Hay 28 bicicletas y 17 triciclos.

Por la mezcla de 8 L y 3 L de vino de distinta calidad se han pagado 30 €. Calcula el precio de cada tipo de
vino sabiendo que comprando un litro de cada uno hay que pagar 5 €.

Llamamos x al precio del litro del primer vino e y al precio del segundo.

8x +3y = 30 _
{ Y Bx+3y =30 oy 15 x=3234+y=5=y =2

x+y:5 4)'(73) {—3X—3y:—15

El precio del litro del primer vino es de 3 €, y el del segundo, de 2 €.



72. El dueiio de una cafeteria ha comprado leche a 0,75 €/L. Preparar un litro de café cuesta 1,75 €.

a) ¢Cuantos litros de café y cuantos litros de leche debera mezclar para que 20 L de café con leche le
cuesten 23 €7

b) ¢A cuanto le sale el litro de café con leche?
a) Llamamos x a los litros de café e y a los litros de leche.
x+y=20 x+y =20 y=20-x
{1,75x+0,75y - 23'—4>{7x+3y _923{7x+3y ~92 = 7x+3(20- x) = 92=
=7x+60-3x=92=> x=8=y=20-8=12
Mezclara 8 L de café y 12 L de leche.

b) El litro de café con leche sale a 823 =§ =1,15€.

+12 20

73. Problema resuelto.

74. Hace cuatro afos, las edades de un padre y su hija sumaban 46 afios. Dentro de tres afios sumaran 60
aios.

a) Plantea un sistema usando esos datos. ¢ Hay suficientes datos para resolver el problema?
b) Resuelve el problema, sabiendo ademas que el padre tiene 36 afos mas que la hija.

a)

Hace 4 anos | Ahora Dentro de 3 ainos

Edad del padre x—4 X X+3

Edad de la hija y-4 y y+3

x—4+y—4:46:> xX+y=54
x+3+y+3=60 x+y=>54

Se obtienen dos ecuaciones equivalentes a x+y =54 ; por tanto, faltan datos para resolver el problema.

b) X+y=54=y+36+y=54=2y=18=>y=9=x=9+36=45
xX=y+36

El padre tiene 45 afos, y la hija, 9.

75. En un concurso canino, el nimero de perros hembra supera en 25 al de machos. Son descalificados 10
machos y 10 hembras, y queda exactamente el doble de hembras que de machos. ¢Cuantos perros de
cada sexo habia al comenzar el concurso?

Llamamos x al numero de hembras e y al de machos.

{x:y+25 {x:y+25 {x:y+25

25=2y-10 =35= x=35+25=60
x-10=2(y-10) _ |x-10=2y-20  |x=2y—10 7/ T TIETY == Xm0

Habia 60 hembras y 35 machos.
76. En una balanza, el peso de uno de los platillos es igual a dos tercios del peso del otro, pero si pasamos 70

gramos de uno a otro, la balanza queda en equilibrio. ¢ Cuanto peso habia inicialmente en cada platillo?

Llamamos x al peso del primer platillo e y al del segundo.

2y

=— 3x-2y =0 _2y =

3 :{ Y () {123x nygso:sx:zsozzsoz%y:yzuo
X+70=y-70 x-y=-140—"— (2X+2y =

Habia 280 gramos en el primer platillo y 420 gramos en el segundo.

| QD |
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77. Problema resuelto.

78. Un namero de cuatro cifras es capicua, es decir, se lee igual de izquierda a derecha que de derecha a
izquierda. Al intercambiar las dos ultimas cifras, el nimero aumenta 45 unidades. Calcula el nimero,
sabiendo que sus cuatro cifras suman 14.

El numero sera de la forma xyyx, es decir, 1000x +100y + 10y + x .

(1000x +100y +10y + x) +45 = (1000x + 100y +10x + y) {9x—9y =45:
2x+2y =14 2x+2y =14

=2x=12=x=6=6-y=5=y=1

X+y=7

9x -9y =45 :—9>{x—y=5
2x+2y =14 —2

El nimero es 6116.
79. Problema resuelto.

80. Por una camisa y una falda hay que pagar 92 €. La falda tiene una rebaja del 10 %, y la camisa, del 25 %, y
el precio final se queda en 79,80 €. Calcula el precio inicial de la camisa y de la falda.

Llamamos x al precio de la camisa e y al de la falda.

xX+y=92 x=92-y
0,75x+0,9y =79,8 ~ |0,75x+0,9y =79,8=0,75(92-y)+0,9y =79,8=

=69-0,75y+0,9y =798 0,15y =10,8 => y =72 = x=92-72=20
La camisa costaba 20 €, y la falda, 72 €.

81. Utilizando una mesa colocamos dos bloques idénticos de madera como se muestra en la figura. Las
longitudes a y b son, respectivamente, 64 y 56 cm.

¢Cual es la altura de la mesa?
A. 25 B. 24 C. 23 D. 60

Llamamos x a la longitud del lado corto del bloque, y a la longitud del lado largo, y h a la altura de la mesa,

{h+y—x:64

Suma de ecuaciones 2h — 120 = h — 60 cm
h+x-y =56

La respuesta correcta es D. 60.
82. Sisabemos que L) =2 y% =3, ¢cudl es el cociente de a+ b entreb+c?
a

A. B. 3 C. 3 D.
8 5

w| N

1
3

2:2:>b=2a a+b a+2a 3a 3
a = = =

c—3b-6a b+c 2a+6a 8a 8

La respuesta es B. % .
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y=mx+3

y = (2m —1)x + 4 e solucion?

83. ¢Para qué valores de m resulta que el sistema de ecuaciones{

A. Paratodo m B. Paratodo m¢% C. Paratodo m=0 D. Paratodom =1
y =mx+3 =>mx+3=2m-1)x+4=>mx+3=2mx-x+4=-1=mx-x = -1=(m-1)x
y=02m-1)x+4

Para poder despejar x: x= m-10=m=1.

La respuesta es D. Para todo m#=1.

Encuentra el error

84. Dos amigos que pasean por el zoo mantienen la siguiente conversacion.
— Mira, ahi hay unas grullas, y detras de ellas hay unas cuantas cebras.
— ¢Cuantas?
— Asi, a simple vista, yo diria que hay 37 cabezas y 87 patas.
— Si todos los animales estan sanos, creo que tienes que ir al oculista...
¢Quién lleva razén?

Si todos los animales tienen un numero par de patas, no es posible que la suma de las patas sea impar. El amigo
que conté las patas cometié un error.

85. Carmen ha resuelto un sistema de ecuaciones por el método de reduccién.

2x—w=4:> 2x—%=4 {2x—(2y—3)=4 {2x—2y+3=4
’ —2x+5y =7 —2x+5y =7

~2x+5y=7 _2x+5y =7 Y Y

{2X—2y=1 Sumando

— = >3y =6 =2
—2x+5y =7 y =y

¢Es correcta su solucion?

2x-2y =1
Comete un error en la ltima suma. 1<~ <Y — Sumando 3y, —8 =y = 8 :
-2x+5y =7 3

Ademas, no ha calculado x, por lo que su solucién esta incompleta.

2x—2§:1:>2x:1+ﬁz> 2x:£:x:%

| D]
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PONTE A PRUEBA

212

Juegos de cartas

Actividad resuelta

Las cuentas de Clara

Clara ha ido al supermercado a comprar bebidas. Se ha llevado 18 latas de refresco de naranja y 7 latas de
refresco de limoén.

Mas tarde, se ha dado cuenta de que no tenia suficientes bebidas, y ha vuelto a comprar 15 latas de naranjay 14
latas de limon.

Cuando ha llegado a casa, su padre le ha preguntado el precio de cada lata, pero Clara no lo recordaba. Por
suerte, ha apuntado lo que ha gastado cada vez:

La primera compra le costé 10,14 €.

Por la segunda compra pago 11,88 €.

1.

Unidad 7| Sistemas de ecuaciones @@

Su padre le dice que puede resolver este problema sin usar ecuaciones. ; Qué pasos seguirias?
¢Es posible que las dos bebidas cuesten lo mismo?

Clara le dice que lo que ha hecho es resolver un sistema de ecuaciones. ;Qué sistema es y qué método ha
utilizado?

Como 18 latas de naranja y 7 latas de limon cuestan 10,14 €, 18-:2=36 latas de naranjay 14-2=28 latas de limén
cuestan el doble, es decir, 10,14-2=20,28 €.

Como en la segunda compra se lleva 14 latas de limén, si restamos resulta que 36-15=21 latas de naranja
cuestan 20,28-11,88=8,40 €. Por tanto, una lata de naranja cuesta 8,40 :21=0,40 €.

Como 18 latas de naranja y 7 de limon cuestan 10,14 euros, las 7 latas de limon cuestan 10,14 -18-0,4 = 2,94 €;
por tanto, cada lata de limén cuesta 2,94 : 7=0,42 €.

No es posible, ya que por 18+7=25 latas pagé 10,14 €, y por 15+14=29 pagé 11,88 €, y %i% .

Si llamamos x al numero de latas de naranja e y al nimero de latas de limén,

{18x+7y_10,14 —25 { 36x +14y = 20,28 L OTX =84 x =04

15x +14y =11,88— L0 5 [-156x —14y = 11,88
=18:0,4+7y =10,14 =7,2+7y =10,14 =7y =294 = y =0,42

Ha usado el método de reduccion.



En el laboratorio

En un laboratorio estan realizando dos tipos de experimentos, mezclando diferentes liquidos con porcentajes
de alcohol distintos.

. Experimento A
El liquido de la primera probeta contiene un 32 % de alcohol, y el de la segunda, un 65 %.

Quieren mezclarlos de manera que en la tercera probeta se consiga que haya una mezcla de 390 mL con el
51 % de alcohol.

¢Cuantos litros del liquido de la segunda probeta son necesarios?
. Experimento B
El liquido de la primera probeta contiene un 49 % de alcohol, y el de la segunda, un 80 %.

Quieren mezclarlos de manera que en la tercera probeta se consiga que haya una mezcla de 600 mL con el
61 % de alcohol.

¢Cuantos litros del liquido de la primera probeta son necesarios?
. Experimento A

Llamamos x a los litros de liquido de la primera probeta e y a los litros de liquido de la segunda.

x+y=0,39 x+y=0,39 (082 . (_0,32x-0,32y =-0,1248
0,32x + 0,65y =0,51-0,39 0,32x + 0,65y =0,1989 0,32x + 0,65y =0,1989

= 0,33y =0,0741= y = 0,2245

Necesita 0,225 litros de liquido de la segunda probeta.

. Experimento B

Llamamos x a los litros de liquido de la primera probeta e y a los litros de liquido de la segunda.

x+y =06 x+y =06 _ (08 -0,8x-0,8y =-0,48
0,49x +0,8y =0,6-0,61 0,49x + 0,8y = 0,366 0,49x + 0,8y = 0,366

= -0,31x =-0,114 = x =0,367774...

Necesita 0,368 litros de liquido de la primera probeta.
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SOLUCIONARIO

AUTOEVALUACION

1. Resuelve graficamente los siguientes sistemas de ecuaciones.

2x-y =1 x+5y=2
b
a) {—3x+y=4 ) {2x+3y=—3
a) Solucion: (x =-5, y =—11) b) Solucién: (x =-3, y =1)
[/ :
1..
o/1 X
(_3’ 1)
1..
——
N1 X
(=5,~11)

2. Indica el nimero de soluciones que tiene cada sistema de ecuaciones.

) 6x—-4y =8 b) 3Ix-y=7
-9x +6y =-12 y=5

a) Infinitas soluciones

6x-4y=8 —2 (3x-2y=4
3x-2y =4

—Ox+6y =-12 —
b) Una solucién: (x=4,y=5)

7+5=4

3X—-y=7T=3x-5=7T=x=
y=5

3. Resuelve los siguientes sistemas usando el método que prefieras.

5x-3y =9 4x+2y =-3
a) x -3y b) X +2y
6x-y =16 -3x+6y=5

a) Solucion: (x=3,y=2)

{5x—3y:9:> 5x -3y =9=5x—-3(6x-16)=9=5x-18x+48=9=>-13x=-39=>x=3=y =6-3-16=2
6x-y=16 |y=6x-16

b) Solucién: (x: 14 y= 11)

157730
= (3 — — = —
Ax+2y =-3 ’{ 12x=6y=9 5y 14yt
-3x+6y =5 -3x+6y =5 15
__q_ 3 __
4x+2y = 3—){ 12x+6y = -9 :30y=11:>y:ﬂ
—3x+6y =5—"4 5 |-12x+24y =20 30
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4. Simplifica y resuelve el siguiente sistema.

4 6 3
4y -5x =18

3x+2 3y+4 -8

4 6 3 =1 12 12 12 =

3x+2 3y+4 -8 9x+6 6y+8 -32 {
4y -5x =18 4y -5x =18

9x -6y = -30—2— (3x-2y =-10
—5x+4y =18 -5x+4y =18
3x-2y =-10—2—>( 6x-4y =-20

=>x=-2=3(2)-2y=-10=>-2y=-"4=>y=2
{—5x+4y:18 {—5x+4y:18 (-2)-2 Y Y

Solucion: (x=-2y=2)

5. Jorge ha comprado varios libros y cuadernos para este curso. En total ha comprado 20 articulos y se ha
gastado 256 €. Sabiendo que un libro cuesta 20 € y un cuaderno cuesta 4 €, calcula cuantos cuadernos y
cuantos libros ha comprado.

Llamamos x al numero de libros e y al nUmero de cuadernos.

= —8 , (-5x -5y =-100
{Xﬂl 20 { X=oy =-4y=-36=y=9=x+9=20= x =11

20x +4y =256 —* | Sx+y =64

Compré 9 cuadernos y 11 libros.

6. Lasuma de dos numeros es igual a 145. Si al primer niimero se le resta el doble del segundo, el resultado
obtenido es 10. ; Cuales son los dos nimeros?

Llamamos x al primer nimero e y al segundo.

{x+y :1453{x =145-y

=145-y =10+2y =y =45 »> x=145-45 =100
x-2y =10 x=10-2y

Los numeros son 100 y 45.

7. Hace dos aiios, la tortuga de Estela tenia cuatro veces la edad de su dueiia, y dentro de cuatro aios, Estela
tendra la tercera parte de la edad de su tortuga. ¢ Cuales son las edades actuales de Estela y su tortuga?

Hace 2 anos | Ahora Dentro de 4 anos

Edad de Estela x-2 X X+4
Edad de la tortuga y-2 y y+4
y_2:4(x—2) y_2:4x—8 4X_y:6 4X—y:6
1 :>{ = 1 { =>x=14=414-y=6=>y =50
x+4:§(y+4) 3Xx+12=y+4 3x—y=-8—L0 ,|-3x+y=8

Estela tiene 14 afios, y su tortuga, 50.

8. Un quimico dispone de dos garrafas de acido, una con una concentraciéon del 5 % y otra con una
concentracion del 30 %. ;Qué cantidad habra que poner de cada garrafa para conseguir un litro de mezcla
con una concentracion del 10 %?

Llamamos x a los litros de la primera garrafa e y a los de la segunda.
xX+y=1 N y=1-x
0,05x+0,3y =0,1 0,05x +0,3(1-x)=0,1=0,05x+0,3-0,3x =01=-0,25x =-0,2= x=0,8 = y=1-0,8 =0,2

Hay que mezclar 0,8 litros de la primera con 0,2 litros de la segunda.
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